　　　嘉義縣立太保國民中學109學年上學期第1次段考1年級 社會科 考試卷   年   班  座號：     姓名：        

命題教師：林世旺

單一選擇題：每題2分，共60分
1. 綺綺一家人於跨年夜時欣賞臺北市某摩天大樓施放的煙火秀，但受到臺灣該季節盛行風向影響，煙火被煙霧擋住，因此大部分時間看不到美麗的煙火，如附圖所示。根據上文判斷，此圖的方位標示為下列何者？ 
[image: image1.png]ERERAIZER
B o iBREPIENIE
< FTEQ




(Ａ)　[image: image2.png]


　(Ｂ)　[image: image3.png]


　(Ｃ)　[image: image4.png]


　(Ｄ)　[image: image5.png]



2. 等高線地形圖是一種最常用的地形表示方法，下列關於等高線地形圖的敘述，何者錯誤？　(Ａ)在地圖上將地表高度相同的各點，連成一條條的閉合曲線，稱為等高線　(Ｂ)等高線地形圖可以顯示地表高低起伏的變化　(Ｃ)在等高線地形圖上，等高線之間的疏密程度是依據地面坡度而有所不同　(Ｄ)在等高線地形圖上，等高線的水平間距愈密集，表示坡面愈平緩。
3. 臺灣的特種部隊訓練相當精良，可以因應各種艱困的環境，如「雪豹部隊」的訓練課程包括了雪地移動、作戰、掩蔽等項目，多於南投的基地進行訓練。請問：雪訓基地設於當地和下列何種環境條件關係最大？　(Ａ)海拔高度　(Ｂ)盛行風向　(Ｃ)緯度高低　(Ｄ)日照角度
4. 一艘由馬祖列嶼開出的船，如果航路可以直線航行的情況下，則該船抵達下列哪一個港口的直線距離最短？　(Ａ)高雄港　(Ｂ)基隆港　(Ｃ)花蓮港　(Ｄ)蘇澳港。
5. 附表是某四個地點的一月及七月平均氣溫（℃）資料，由此判斷，何地的年溫差最大？
	　　　　地點
項目
	甲
	乙
	丙
	丁

	一月平均氣溫
	5.5
	－3.3
	19.8
	12.4

	七月平均氣溫
	27.6
	20.0
	30.8
	25.1


(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
6. 近年來臺灣積極發展深度旅遊，全臺　368　個鄉鎮依其地區特色來推廣觀光。附圖中的照片，最可能位於下列哪一鄉鎮？
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(Ａ)嘉義縣東石鄉　(Ｂ)南投縣埔里鎮　(Ｃ)宜蘭縣蘇澳鎮　(Ｄ)花蓮縣鹽寮村。
7. 小美沿著臺灣西部的海岸線騎單車旅行，沿途中她將見到下列哪些景象？(甲)海岸線曲折(乙)沿岸海水較淺(丙)沿岸平原寬廣(丁)多岬灣港口(戊)適合發展養殖漁業和鹽業　(Ａ)甲乙戊　(Ｂ)乙丙戊　(Ｃ)丙丁戊　(Ｄ)乙丁戊。
8. 品妤和網友在臉書上聊天，發現來自雪梨、東京、上海和紐約的朋友時間上皆不相同，因此要找到共同時間進行群組通話相當困難。這種時差現象和下列何者的關係最大？　(Ａ)地球繞太陽公轉　(Ｂ)各地緯度高低不同　(Ｃ)地球繞太陽自轉　(Ｄ)地勢高低影響日照。
9. 臺灣發生梅雨的時間主要集中於什麼時候？　(Ａ)春夏之交　(Ｂ)夏秋之交　(Ｃ)秋冬之交　(Ｄ)冬春之交。
10. 臺灣的降水型態隨著各地環境不同而有差異。請問：下列有關臺灣降水特色的敘述中，何者最為正確？　(Ａ)平地降水量多於山地　(Ｂ)西岸雨季較東岸長　(Ｃ)東北部冬季多雨　(Ｄ)西南部無乾季分布。
11. 2019　年美國總統和北韓領導人所舉辦的第二次高峰會廣受各界期待，最後卻未能達成共識。該次高峰會的地點位於越南河內（東經　105　度，北緯　21　度），在當地　2　月　27　日　18　點進行會議。各國電視臺紛紛進行實況轉播，其中英國倫敦進行實況轉播的當地時間應該為何？　(Ａ)　2　月　27　日　11　點　(Ｂ)　2　月　27　日　20　點　(Ｃ)　2　月　28　日　1　點　(Ｄ)　2　月　26　日　18　點。
12. 臺灣周圍有許多離島：(甲)澎湖群島(乙)釣魚臺列嶼(丙)琉球嶼(丁)蘭嶼(戊)東沙島(己)綠島(庚)太平島。其中，屬於火山島的有哪些？　(Ａ)甲乙丁己　(Ｂ)乙丁戊己　(Ｃ)丙戊己庚　(Ｄ)甲丁己庚。
13. 海邊的燈塔由於地勢高且視野廣，除了用來指引船隻方向外，還是著名的觀光景點。請問：附圖中何處為興建燈塔的理想位置？
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(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
14. 臺北市林口台地新落成的房屋相當多，由於地勢居高臨下，視野遼闊，因此房價持續看漲。請問：上述地形區的主要成因為何？　(Ａ)河川含沙量多，沖積扇堆積凸起形成台地　(Ｂ)火山岩漿侵入，造成地殼隆起的平坦地面　(Ｃ)海岸侵蝕力強，沿岸平原向內侵蝕而後退　(Ｄ)板塊活動作用，地表受到擠壓而向上抬升。

15. 附圖為臺灣某日的地面天氣圖，請由圖中的大氣狀況判斷，該天氣圖的觀測時間最可能為何時？
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(Ａ)端午節　(Ｂ)中元節　(Ｃ)中秋節　(Ｄ)聖誕節。
16. 基隆港是臺灣的天然良港，它是屬於何種海岸地形？　(Ａ)沙洲　(Ｂ)珊瑚礁　(Ｃ)斷層　(Ｄ)岬灣。
17. 附圖為哪一種降水類型？
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(Ａ)地形雨　(Ｂ)鋒面雨　(Ｃ)對流雨　(Ｄ)颱風雨。
18. 亦謙在旅行途中遇到恐怖攻擊，他透過附圖中的平安通報站向家人報平安，由圖可知亦謙正在哪一洲旅行？
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(Ａ)美洲　(Ｂ)非洲　(Ｃ)亞洲　(Ｄ)歐洲。
19. 傳統地圖為紙張地圖，近代由於資訊進步，再加上手機及電腦普及，於是電子地圖逐漸取代傳統地圖。附表為上述兩者的差異比較，何者敘述正確？
	
	繪製範圍
	繪製內容
	比例尺大小
	更新速度

	傳統地圖
	大
	少
	大比例尺
	慢

	數位地圖
	小
	多
	小比例尺
	快


(Ａ)繪製範圍　(Ｂ)繪製內容　(Ｃ)比例尺大小　(Ｄ)更新速度。
20. 真琴利用暑假搭火車環島，她由臺中出發，以逆時針方向搭乘火車繞行臺灣一周。請問：臺灣鐵路路線主要為環狀分布的原因為何？　(Ａ)海岸線長　(Ｂ)山脈分布　(Ｃ)季風風向　(Ｄ)河川走向。

21. 地球經緯線座標中的　0°　經線為重要的地理分界線，該線通過下列哪一座城市？　(Ａ)日本東京　(Ｂ)美國紐約　(Ｃ)英國倫敦　(Ｄ)中國北京。
22. 甲、乙兩地的實際距離為　25　公里，繪成地圖之後，圖上距離只有　5　公分，則此地圖之比例尺為何？　(Ａ)五萬分之一　(Ｂ)十萬分之一　(Ｃ)五十萬分之一　(Ｄ)五百萬分之一。
23. 殷雄某假日到臺南參加童子軍露營活動，行程中有一站是到曾文水庫參訪。到達水庫後，他發現此時的水庫水位很低，甚至有些地區已完全乾涸。請問：殷雄參加活動的時間最有可能在哪一個季節呢？　(Ａ)秋末　(Ｂ)夏末　(Ｃ)冬末　(Ｄ)春末。
24. 根據文獻資料顯示：「荷蘭人建熱蘭遮城（今安平古堡）時，海浪就打在城堡邊；三百多年後的今日，安平古堡已離海岸線約　2　公里之遠。」造成上述變化，主要是因為當地的海岸受到下列何種作用影響？　(Ａ)褶曲　(Ｂ)堆積　(Ｃ)侵蝕　(Ｄ)風化。

25. 我國漁業船隻航行於南海進行作業時，經常和周圍國家發生糾紛，其主要爭議最可能為下列何者？　(Ａ)領海主權爭端　(Ｂ)經濟海域重疊　(Ｃ)領空航行限制　(Ｄ)領土畫分不清。

26. 臺灣地殼不穩定，地震頻仍，此種現象與下列哪一項地理因素關係最大？　(Ａ)降水季節分布不均　(Ｂ)山坡地開發不當　(Ｃ)過度開發地下水資源　(Ｄ)位居板塊的接觸地帶。
27. 附圖為某地區的等高線圖，該地應該屬於何種地形？
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(Ａ)山地　(Ｂ)台地　(Ｃ)盆地　(Ｄ)丘陵。
28. 附圖為黑面琵鷺過冬路線的示意圖，由圖中資料判斷，這種現象和臺灣的何種條件關係最大？
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(Ａ)海陸交會　(Ｂ)南北中點　(Ｃ)地勢起伏　(Ｄ)四面環海。
29. 住在臺北的小李打電話給在日本（135°E）的親戚，當時親戚正在吃午餐。請問：小李最可能是在臺灣哪一時間撥打電話？　(Ａ)　8：00　(Ｂ)　11：00　(Ｃ)　16：00　(Ｄ)　23：00。
30. 臺灣本島的位置約介於　22°N　～　25°N，120°E　～　122°E　之間。某中國旅遊團至臺灣某地遊覽時，車上的定位系統測得該地的經緯度坐標為（24.16°N，121.62°E），該旅遊團最可能是在下列何處遊覽？　(Ａ)嘉義阿里山　(Ｂ)花蓮太魯閣　(Ｃ)臺東三仙臺　(Ｄ)高雄西子灣。
題組：每小題1分，共40分
一、南投縣的秀麗景觀，是中國遊客來臺旅遊的首選，除了名聲最響亮的日月潭外，水里的蛇窯工藝、信義鄉的寒冬梅花、高山鐵路的集集車站等，都為當地帶來豐富的收益。請問：

31.南投縣埔里鎮在地形分類上屬於哪一種地形？　(Ａ)平原　(Ｂ)高原　(Ｃ)台地　(Ｄ)盆地。

32.中國觀光客搭機來臺，在抵達桃園機場的上空時，將可見到下列何種地形景觀？　(Ａ)平原　(Ｂ)丘陵　(Ｃ)盆地　(Ｄ)台地。
33.自由行的中國觀光客，應在哪一都市搭乘公車前往南投縣距離最近？　(Ａ)臺北市　(Ｂ)桃園市　(Ｃ)臺中市　(Ｄ)臺南市。
二、請閱讀新聞短文，並回答問題：
　　從臺灣出發飛往亞洲地區的重要都市，平均飛行時間為　2.55　小時，由此可見臺灣地理位置條件良好。由於近年來廉價航空的航班大幅成長，經過臺灣的航班增加，而政府可以向航空公司收取過境航路服務費（俗稱過路費），民國　107　年收取的過境航路服務費高達新臺幣　22.3　億元。
[image: image13.emf]
34.本篇新聞是說明臺灣哪一個位置特性？(Ａ)交通樞紐(Ｂ)生物遷徙的中繼站(Ｃ)多元文化交會的位置
35.從臺灣出發，飛往下列哪一個都市距離最遠？(Ａ)香港　(Ｂ)上海　(Ｃ)新加坡　(Ｄ)馬尼拉
三、請參考下列三張附圖，並依序回答下列問題：
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▲圖(一)　　　　　　▲圖(二)
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▲圖(三)

36.圖(一)為臺灣海岸地形的分布圖，海岸可以分成沙岸、岩岸兩種。請問：圖中甲乙丙丁四面的海岸中，只有哪一處的海岸地形是以沙岸為主？　(Ａ)甲岸　(Ｂ)乙岸　(Ｃ)丙岸　(Ｄ)丁岸。
37.圖(二)為臺灣某處海岸的觀光地圖，由圖中凹凹凸凸的海岸線和「鼻頭角」、「三貂角」、「澳底」等地名推測，這一處海岸應是位在圖(一)中的哪裡？　(Ａ)甲岸　(Ｂ)乙岸　(Ｃ)丙岸　(Ｄ)丁岸。
38.圖(三)是斷崖地形示意圖，近乎　90　度的垂直絕壁讓遊客膽戰心驚。請問：這樣的景象是位在圖(一)中的何處海岸？(Ａ)甲岸(Ｂ)乙岸(Ｃ)丙岸(Ｄ)丁岸。
四、附圖為一等高線地形圖。請問：
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39.甲、乙、丙、丁四個點，哪一個有河流流經？　(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
40.圖中最高點的高度應為多少公尺？　(Ａ)　2,010　公尺　(Ｂ)　1,910　公尺　(Ｃ)　1,880　公尺　(Ｄ)　1,780　公尺。
五、附圖是表示地表高低起伏的方法之一。請參看圖中資料，回答下列問題：
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41.這種圖一般稱為下列何者？　(Ａ)地形分布圖　(Ｂ)地形剖面圖(Ｃ)分層設色圖(Ｄ)地形立體模型。
42.這種圖的垂直軸表示什麼？　(Ａ)高度　(Ｂ)面積　(Ｃ)方位　(Ｄ)距離。
43.繪製這種圖時，為了精確起見，宜採用下列哪一項資料？　(Ａ)彩色照片　(Ｂ)文字的記錄　(Ｃ)登山者的敘述　(Ｄ)等高線地形圖。
六、附圖中有四幅等高線地形圖，依據圖中資料，回答下列問題：
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44.臺灣本島缺乏哪一類地形？　(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
45.哪一類地形附近的居民最可能在當地開闢茶園、果園？　(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
46.哪一類地形是臺灣農業最發達的地區？　(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
七、大衛是從紐西蘭到臺灣的交換學生，在求學的過程中，飽覽臺灣各地的秀麗風景。請問：

47.大衛曾前往嘉義，搭乘小火車上山賞花，豔紅的櫻花十分美麗。請問：大衛前往賞花的景點最可能位於圖(一)中何處？
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▲圖(一)
(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。

48.夏天時大衛和臺灣友人一同到位於臺灣本島最南端的墾丁國家公園浮潛，享受南國的陽光。墾丁離下列哪一個地形區最近？　(Ａ)嘉南平原　(Ｂ)屏東平原　(Ｃ)花東縱谷　(Ｄ)埔里盆地。

49.離開臺灣前，他和臺灣友人到陽明山國家公園的大油坑拍照留念。請問：他們前往的「大油坑」形成原因為何？　(Ａ)火山活動　(Ｂ)冰河侵蝕　(Ｃ)河川堆積　(Ｄ)風力堆積。

50.學業結束終須一別，大衛搭機回到圖(二)中的家鄉。若搭乘直航班機，則其飛行的方向為何？
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▲圖(二)
(Ａ)東北方　(Ｂ)東南方　(Ｃ)西北方　(Ｄ)西南方。

八、臺灣的高山眾多，對各地區的區域發展產生了重大影響。附圖為臺灣的地形簡圖，請問：
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51.臺灣近年來開發數條交通系統，以期平衡區域的發展差異。請問：北宜高速公路通過圖中哪一座山脈？　(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
52.頂呱呱牛排老闆帶領員工登上全臺的最高峰遠眺天際，藉以激勵員工不屈不撓的精神。請問：他們是去攀爬圖中的哪一座山脈？　(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
53.臺灣的地勢起伏大，最主要的形成因素為下列何者？　(Ａ)板塊擠壓　(Ｂ)風力堆積　(Ｃ)河川切割　(Ｄ)四面環海。
九、鄭老師一家在暑假期間沿著臺灣海岸環島旅行一周，體驗臺灣各處在地之美。請依附圖回答下列問題：
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54.當一行人來到甲段時，他們在車上的談話內容何者較為合理？　(Ａ)這裡真多沙灘，好想下去玩水哦　(Ｂ)真是曲折的海岸線，還有許多漂亮的奇岩怪石　(Ｃ)咦！有蚵架，來去吃蚵仔煎吧　(Ｄ)看！這裡是潟湖，我們去坐膠筏吧。
55.這趟行程來到丁段時，鄭老師發現山與海左右相伴，且山地陡峭多懸崖。請問：此處的山是下列何者？　(Ａ)阿里山山脈　(Ｂ)雪山山脈　(Ｃ)玉山山脈　(Ｄ)海岸山脈。
56.承第55題，此時看到的海是指哪一海域？　(Ａ)太平洋　(Ｂ)巴士海峽　(Ｃ)東海　(Ｄ)臺灣海峽。
57.對鄭老師而言，整個行程中最特別的是丙段，因為她欣賞到奇幻無比的海底珊瑚世界。請問：丙段的海岸屬於下列何種類型？　(Ａ)沙岸　(Ｂ)斷層海岸　(Ｃ)珊瑚礁海岸　(Ｄ)岬灣海岸。
十、農業活動的發展受到自然環境的影響相當大，與地理位置、地形、氣候等條件密切相關。而臺灣受益於自然條件優越，一年四季都盛產各種不同的水果，有「水果王國」的稱號。附圖為臺灣部分水果的盛產時間，請回答下列問題：
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58.某年，臺灣出現「霸王級寒流」，造成全臺農林漁牧業損失約　35　億。依附圖判斷，此時正值下列何種水果的盛產期，導致產量大減，損失慘重？　(Ａ)西瓜　(Ｂ)荔枝　(Ｃ)百香果　(Ｄ)小番茄。
59.農委會每年在颱風季來臨前都會提醒果農注意防颱設施，以減少農業損失。依附圖判斷，種植下列何種作物最需做好防颱措施？　(Ａ)桶柑　(Ｂ)鳳梨釋迦　(Ｃ)小番茄　(Ｄ)金煌芒果。
60.屏東平原的水果生產由於較其他地區上市較早，因此通常價格較優。這和當地何種條件關係較大？(Ａ)地勢平坦(Ｂ)緯度較低(Ｃ)盛行季風(Ｄ)太陽斜射。
61.金煌芒果主要生產於南部山坡地帶，根據附圖中生產季節判斷，其產季的主要降水來源不包括下列何者？　(Ａ)西南季風　(Ｂ)對流降水　(Ｃ)東北季風　(Ｄ)鋒面梅雨。

十一、 2019　年的春雨來得相當及時，也解除全臺各地的旱象，讓相關部門鬆了一口氣。依據水利署的統計，這波降水全臺水庫進帳超過一億七千萬噸，尤其是中、北部地區連續幾天降下大雨，使得竹苗地區的水庫集水區，至少降下兩百毫米的降水量，春耕及科技業的用水問題獲得解決。請問：
62.這波來得剛好的及時雨帶來充沛降水量，也讓大家可以安心的拚經濟。請問：根據上文判斷，該降水類型最可能為下列何者？
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63.全臺各地的降水分布都不相同，在冬末時，下列哪一個地區最容易因為背風坡的因素影響，降水量少而發生水情緊張的狀況？　(Ａ)基隆縣　(Ｂ)臺北市　(Ｃ)花蓮縣　(Ｄ)高雄市。
64.附表為某地區的氣候資料統計表，請問：由該表格可以獲得的氣候資料中，不包括下列何者？
	
	氣溫（℃）
	降水量（mm）

	1　月
	21
	18

	2　月
	21
	25

	3　月
	23
	21

	4　月
	25
	36

	5　月
	27
	158

	6　月
	28
	374

	7　月
	28
	402

	8　月
	28
	461

	9　月
	27
	331

	10　月
	26
	116

	11　月
	24
	54

	12　月
	22
	26


(Ａ)盛行風　(Ｂ)年降水量　(Ｃ)年均溫　(Ｄ)月均溫。
十二、附圖為臺灣地形圖。請問：
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65.圖中數字所代表的意義為何？　(Ａ)面積　(Ｂ)高度　(Ｃ)坡度　(Ｄ)距離。

66.圖中臺南、嘉義所在的位置應是在哪一種地形上？　(Ａ)平原　(Ｂ)丘陵　(Ｃ)盆地　(Ｄ)台地。
67.這是哪一類型的地圖？　(Ａ)立體透視圖　(Ｂ)分層設色圖　(Ｃ)地形剖面圖　(Ｄ)衛星影像圖。
十三、 經緯度座標是世界上最常被使用的座標系統，訂定經緯線的目的，是為了方便定位與定向。請根據「經線」與「緯線」的特性，回答下列問題：
68.下列緯線中，長度最長的是下列何者？　(Ａ)　18°N　(Ｂ)　70°N　(Ｃ)　2°S　(Ｄ)　20°S　。
69.下列有關經線的敘述，哪一項正確？(Ａ)　0°經線又稱赤道　(Ｂ)經線分東經、西經各　90°　(Ｃ)最長的經線是　0°經線　(Ｄ)所有的經線均交會於南、北極點。
70.下列有關緯線的敘述，哪一項正確？　(Ａ)所有的緯線都是半圓　(Ｂ)緯線分北緯、南緯各　90°　(Ｃ)所有的緯線均一樣長　(Ｄ)所有的緯線均交會於南、北極點。
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